

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas;
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO, 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscritor al periódico todo abona-
do que no devuelva a la Administración sus números después de
terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista
Depósitos a 6 meses 2 por 100 anual
Idem a 12 " 3 por 100 anual
Idem a mayor plazo 3 y 1/2
CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA
Dr. Enciso Briñas, Oculista
ONCE DE JUNIO, 8, entre calle

LASSERE
Optico especialista
Completo surtido
de cristales correa-
tores de las anom-
alias de refracción
y aplicación de los
antiojos convenientes
para el auxilio y conservación de la vista.
CASITA RÓTULO «LASSERE»

PASTA DE CAFE
Recomendamos a los consumidores de
café, el uso de esta pasta, producto com-
puesto de café y azúcar, de primera cali-
dad e indispensable para las familias por-
que acostumbra a constituir uno de los prin-
cipales pesadumbres, se obtiene un 40 por
100 de economía sobre el procedimiento
comúnmente usado.—Venta ultramarina

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA, MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12
Cuadro Esquinas, 7 — CALAHORRA

Clinica Garcia Antozanzas
CALAHORRA, Boticas. 2
Especialista en enfermedades del OIDO,
NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operaciones

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

V. Infante
ESPECIALISTA
en gargarías, nariz y oídos.
Consulta de 11 a 12 y de 2 a 4.—Estrada de los Herreros, número 11

EXIGIR SIEMPRE
EL JABON DE ARNEO
por ser el mejor del mundo.
HARINAS SUPERIORES
Santiago Ruiz de la Torre

EL PROYECTO DE LEY sobre los beneficios de la guerra para Sociedades y particulares

Nos hallamos actualmente en momentos de verdadera expectación, culminantes para el estudio y planteamiento de los nuevos proyectos que, afectando a la economía nacional, han de preparar la lucha y el desenvolvimiento de nuestro potencial productor, subsiguiente al término de la gigantesca contienda europea, cuando el actual ministro de Hacienda Sr. Alba ha dado a la publicidad el primero de sus proyectos de ley pretendiendo establecer un nuevo tributo directo y progresivo sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por las Sociedades mercantiles, civiles y particulares, con motivo de la actual guerra intra continental.

Es tan extraña y tan desfavorable la primera impresión que nos produce la lectura del anotado proyecto de ley, que acozados por su interés, por el sentido de su articulado no encajar en nuestra comprensión, lo hemos repasado en sus detalles para permitirnos, aun dentro de nuestro pequeño sector, adelantar la opinión íntegra que el anuncio de la proyectada contribución nos sugiere.

Me sugiere esta digresión, la controversia entablada en el «Diario de la Rioja» respecto a la oportunidad de sulfatar la viña, en su período de floración, asunto consultado con frecuencia a este Centro, y cuya contestación debo fundamentar, aquí, para desvanecer toda duda, como podía ocurrir de atenderse ciertas manifestaciones, absolutas, rígidas, por no atender al carácter condicional de la práctica agrícola, como antes he dicho. Por esta causa, atendiendo al estado del régimen meteorológico favorable al desarrollo del mildiu, ya presentado, aconsejé proceder a sulfatar. ¿Que nos coge en período de floración? ¿Y qué? No será un mal mayor el que causa el mildiu, que la posibilidad de que aborte alguna flor? Mi experiencia así lo justifica. Pero no es esto solo el señor don L. Ravaz, tan traído y llevado, en la página 185 de su obra «El mildiu», 1914, se lee, «Le cuatrieme des que la floraison sera presque achevée: se decr, que al fijar el número de tratamientos, no olvide el fijar el cuarto cuando está para finalizar el período de floración».

Los repetidos ensayos hechos en la Estación Ecológica de Haro, han confirmado el hecho de que no existe el peligro inminente de malograr la ligación o cuaje de la flor. Y contra el hecho comprobado por muchas Escuelas, los refranes y hasta viticultores y ampelógrafos tan distinguidos e ilustres, como el Sr. Ravaz, Istvanfi, Tairoff, Gogol, Bretschneider, que se pusiesen frente a la conclusión dicha, no pesarian en contra del hecho.

Ya saben, pues, los viticultores a los que aconsejé sulfatar, la razón que abona mi consejo, que no basta solo buen deseo para aconsejar.

Director de la Estación Ecológica
Victor C. Manso de Zúñiga y Enrile.
Haro, 18—VI—1916.

DESDE SAN SEBASTIAN

Crónicas del Boulevard

San Bernabé.—Visitando el Hipódromo.—Opereta francesa.

Aunque ya la noticia resulta un poco masochada, sería imperdonable en un cronista de LA RIOJA que omitiese decir que la fiesta de San Bernabé fué celebrada por los numerosos riojanos aquí residentes con una animación y un entusiasmo propios de su carácter alegre y comunicativo.

Como ya dije, se celebró en el Frontón Municipal y hubo partidos de pelota a mano, un excelente baqueté y un baile que quitaba la cabeza. ¡Rediez con las riojanas que fueron a bailar! Yo ya conocía a muchas y sabía que eran muy guapas, pero no sabía que eran tantas.

El caso es que nos metimos en el frontón a medio día y eran muy cerca de las ocho de la noche cuando salimos de allí; al compás de la jota y conestando con toda la poca fuerza de nuestros raquíticos pulmones a los estentóreos ¡Viva la Rioja! que continuamente se lanzaban.

Fué una gran fiesta de la que pueden estar satisfechos los riojanos.

Hasta ahora no ha comenzado a darse cuenta San Sebastián del río de oro que se le va a entrar por las puertas así que acabe la guerra, con el Hipódromo.

En guerra y todo, las carreras de este año van a revestir una importancia enorme como voy a procurar demostrar en las cuartillas siguientes. Pero antes, y como a mí me gusta contar las interioridades, voy a relatar algo que prueba cómo las gastan por ahí fueran.

En cuanto se supo por Niza y Biarritz que aquí se iba a hacer un Hipódromo que mataba sus carreras de caballos, comenzaron a hacer una campaña sorda; con circulars anónimas y toda la porquería de que es capaz un negociante de mala fe. Primero comunicaron a las grandes cuadras del mundo que la empresa había quebrado y por lo tanto ya no había Hipódromo.

El Hipódromo, que está terminado, a falta de los últimos perfiles y retoques, es una verdadera preciosidad, y según nos dijo un apreciable jockey francés que estaba limpiando un caballo con más cuidado que si estuviese «bruzañando» los diamantes de la corona, el año que viene será este el Hipódromo más bonito del mundo.

No voy a hacer una descripción detallada, por que sería una verdadera lata, pero sí daré los detalles principales.

La pista no es de césped sino «la americana», de arena sin apisonar para que se entierran los cascos, y tiene cerca de dos kilómetros de recorrido.

La tribuna real, de hierro, cemento y mármol, está situada a la entrada frente al poste de salida y meta.

Hay una tribuna de hierro, cemento y mármol comprimido, «capaz, con sus magníficas terrazas superior, para dos mil espectadores. Sigue el «espejo» con botiquín, administración, correos, teléfonos, etc., etc. En este edificio es donde, según los inteligentes, está el «nervio» de las carreras.

Después de esto viene lo que pudiéramos llamar «la entrada general» y a continuación las cuadras.

«¿Cuadrás he dicho? Pues he dicho una tontería.

Aquello no son cuadras, son verdaderos gabinetes y ya estoy viendo a algún infeliz multimillonario de los que traen sus caballos de carreras abandonar sus habitaciones del María Cristina e irse a instalar en un «box» de aquellos, junto a sus caballos. Porque... ¡hay que ver aquel confort!

Dentro del Hipódromo, y en sus inmediaciones hay 232 cuadras «individuales», requisito indispensable en los caballos de carreras, y no van a bastar, porque a pesar de todas las «apogueguías» de que he hablado antes, el número de caballos inscritos llega a «trecentos», de los cuales, más de la mitad están ya aquí.

Para dar idea de la importancia que en el extranjero se ha dado a nuestro Hipódromo—que tiene un entusiasta padrino que quiere regenerar la oría caballar—diré que ayer, sábado, vinieron desde Nueva York, trayendo medio Francia en un tren especial 27 caballos del multimillonario Vanderbilt, y 25 de otro pobrecito que se dice Cohn.

El pueblecito de Lesarte, que está a 200 metros del Hipódromo, está que no es conocido. Por allí no se oye más que extranjero y no se ven más que jockeys, mozos de cuadra, «carradores», «cebaderos», etc. Intiltil se consignar que todos son «cinocentés»... pero cada caballo está cerrado con llave y con candado de seguridad.

Las carreras comenzarán el 2 de julio y terminarán el 12 de octubre. Habrá en este interregno cuarenta y un día de carreras.

Y de todo se irá dando cuenta.

Estamos soportando el género policiaco en todo su mayor desenfreno. La Compañía Caral está en el «Principal» y nos hace sufrir con ladrones, detectives, trampas, cuadros que son armarios, chimeneas que dan a caminos secretos, revolvers, browings, puñales, venenos...

Confieso que a mí me revienta de una manera formidable este género y si además está mal hecho y mal presentado, excuso decir a ustedes, lectores amables, que estoy deseando que brote de un palo la Guardia civil y comience a disparar sin reparar en sí mata a los cómicos o a los espectadores.

Afortunadamente, el día primero comienza la Compañía Loreto-Chicote en el mismo teatro. Y en el Casino, ¡ah en el Casino!

El mismo día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

El día primero va a debutar, para dar 45 funciones, una compañía de opereta francesa, de las «castizas», de las de «La Mascota» y demás.

EL MITIN DE AYER

Pro presos de Cenicero

Se verificó ayer mañana en el teatro Bretón de los Herreros el mitin anunciado.

Presentaba el coloso aspecto de lleno: algunas localidades, como las plateas se hallaban rebosantes.

Preside el acto Silverio Herrero, y en la mesa presidencial se encuentran el ministro de Hacienda, que está hecha para los trabajadores, para los que roban un pedazo de pan, para los que infringen el Código Penal; para los capitalistas está el Código civil... (Ovación.)

Manifiesta Perezagua que la burguesía le ha honrado con trece procesos: «Que antes de que llegue el día temido se ha iniciado este movimiento de agitación en favor de los compañeros de Cenicero, y que él ha hecho lo que ha podido».

Ha ido a Madrid y ha hablado con el ministro de Hacienda, a quien por casualidad conoce, del proceso de Cenicero.

El señor Alba le prometió hablar al ministro de Gracia y Justicia, pues aunque él no estaba bien enterado del asunto, había oído que en el hay nebulosidades.

Si las hay—dice el orador—si hay oscuridad en el procedimiento, no nos acordemos de lo que perseguimos un día solo, sino uno y otro, hasta conseguir que los presos sean puestos en libertad.

La España obrera padece de un defecto que hay que echarle en cara: el abandono; el olvido.

En un momento parece la ola del mar que quiere arrollarlo todo luego viene el olvido, y esta es una labor de constancia si se quiere que desaparezcan crímenes como los de Cenicero, La Unión, etc.

Termina repitiendo que la labor impuesta es de tesón y de conciencia si se ha de dar al traste con el régimen y hacer la revolución social. (Estrepitosos aplausos.)

Moreno Mendoza
Al adelantarse al proscenio el diputado a Cortes por Jerez es saludado con una ovación.

Devuelve los aplausos con otro aplauso para la idea generosa que los ha reunido.

Estima esos aplausos como si agradecieran a sus representados los obreros jerezanos que le hubieron enviado a este mitin: ellos sienten los mismos dolores, padecen iguales injusticias.

Una ráfaga de amor—dice—una corriente de simpatía, va de Cádiz al Pirineo en favor de esos infelices de Cenicero que no intentaron cometer un crimen, del que no son responsables los trabajadores: son los verdaderos responsables los que de una manera tranquila, desde su casa, desde su despacho, desde la sala del Ayuntamiento, acordaron el medio de sofocar aquella protesta en defensa de un derecho de los obreros: el de llevar pan a sus familias. (Grandes aplausos.)

Trae un saludo de la minoría parlamentaria de la que forma parte; saludo que quiere decir que cada cual desde su puesto hará cuanto sea posible hasta conseguir que el asunto se resuelva en verdadera justicia.

Al sistema de ahogar con sangre las protestas del proletariado, del pueblo, hay que ponerle en frente otro sistema, que pasa a explicar, para que los males se remedien.

Se sabe que la causa del malestar de España es el caudillaje.

lejas: éste engañó al pueblo, puso el brazalete a los trabajadores y surgió el loco que lo mató.

Presume que algo parecido va a ocurrirle al conde de Romanones.

Invita a pensar en los que se encuentran en la mazmorra, que está hecha para los trabajadores, para los que roban un pedazo de pan, para los que infringen el Código Penal; para los capitalistas está el Código civil... (Ovación.)

Manifiesta Perezagua que la burguesía le ha honrado con trece procesos: «Que antes de que llegue el día temido se ha iniciado este movimiento de agitación en favor de los compañeros de Cenicero, y que él ha hecho lo que ha podido».

Ha ido a Madrid y ha hablado con el ministro de Hacienda, a quien por casualidad conoce, del proceso de Cenicero.

El señor Alba le prometió hablar al ministro de Gracia y Justicia, pues aunque él no estaba bien enterado del asunto, había oído que en el hay nebulosidades.

Si las hay—dice el orador—si hay oscuridad en el procedimiento, no nos acordemos de lo que perseguimos un día solo, sino uno y otro, hasta conseguir que los presos sean puestos en libertad.

La España obrera padece de un defecto que hay que echarle en cara: el abandono; el olvido.

En un momento parece la ola del mar que quiere arrollarlo todo luego viene el olvido, y esta es una labor de constancia si se quiere que desaparezcan crímenes como los de Cenicero, La Unión, etc.

Termina repitiendo que la labor impuesta es de tesón y de conciencia si se ha de dar al traste con el régimen y hacer la revolución social. (Estrepitosos aplausos.)

Moreno Mendoza
Al adelantarse al proscenio el diputado a Cortes por Jerez es saludado con una ovación.

Devuelve los aplausos con otro aplauso para la idea generosa que los ha reunido.

Estima esos aplausos como si agradecieran a sus representados los obreros jerezanos que le hubieron enviado a este mitin: ellos sienten los mismos dolores, padecen iguales injusticias.

Una ráfaga de amor—dice—una corriente de simpatía, va de Cádiz al Pirineo en favor de esos infelices de Cenicero que no intentaron cometer un crimen, del que no son responsables los trabajadores: son los verdaderos responsables los que de una manera tranquila, desde su casa, desde su despacho, desde la sala del Ayuntamiento, acordaron el medio de sofocar aquella protesta en defensa de un derecho de los obreros: el de llevar pan a sus familias. (Grandes aplausos.)

Trae un saludo de la minoría parlamentaria de la que forma parte; saludo que quiere decir que cada cual desde su puesto hará cuanto sea posible hasta conseguir que el asunto se resuelva en verdadera justicia.

Al sistema de ahogar con sangre las protestas del proletariado, del pueblo, hay que ponerle en frente otro sistema, que pasa a explicar, para que los males se remedien.

Se sabe que la causa del malestar de España es el caudillaje.

Evitemos que España, como la pobre Polonia, sea dividida por los ambiciosos, y si ocurriera lo tendríamos merecido por no haber sabido defenderla. (Ovación.)

El caudillaje es la peor plaga de la nación, y pregunta: ¿Quién tiene la culpa de que subsista. La responsabilidad, si no por partes iguales, alcanza a todos; claro es que en mayor proporción a las clases directoras: el pueblo no gobierna nunca.

Cita un refrán andaluz, que dice: «Si mi amigo me engaña, se engaña él; si me engaña dos veces, me he engañado yo».

El caudillaje es planta que crece en los pueblos indiferentes: en los que piensan, en los que se hallan a la altura de las circunstancias, allí no es posible que viva.

Habla de lo que ocurre en los pueblos con el encasillado: mucho antes de que se haga; ya se calcula quien será el diputado, cuál el alcalde, etc.

Reputa al señor Moreno Mendoza como una gran vergüenza el que se hable como de cosa natural y corriente de lo que va a hacerse de ese modo con nuestro patrimonio político, hurtando a la patria la representación verdadera y repartiéndose todo en una política de confabulaciones y compadragos, entre parientes y amigos, cuando no entre confabulados para explotar al pueblo. (Ovación.)

Tiene el orador duras censuras para la actuación parlamentaria; elogia a Pablo Iglesias y dice que él es diputado por desgracia.

Dice que el caudillaje tiene su asiento en las altas esferas; pero su mayor fuerza en la cobardía de los pueblos.

No hay que lamentarse, sino serenamente ir en busca del remedio, sin amor propio, sin egoísmo, haciendo el sacrificio de la vida si fuera necesario, pues que también la sacrificamos nuestros padres para que libráramos de una tiranía que ha vuelto por la indiferencia política.

Alude al martillo y al yunque para comparar a las distintas clases; el martillo, con serlo, se resiente de golpear al yunque, y así ocurre a las clases acomodadas, que se resienten ya de la política imbécil que han hecho.

La clase media, no contenta con ser marfil, quisiera ser la mano que lo moviera: se ha llenado de humos aristocráticos, adquiere títulos pontificios y oficiales, haciéndose la ilusión de que viene de los Guzmanes; con ello no se redime, y será la culpable de que sus hijos y nietos no se rediman, volviendo al proletariado de donde ellos salieron. (Muy bien. Aplausos.)

Hay que ganar un sueldo; pero hay que aspirar a más.

En un período interrumpido por los aplausos dice que prefiere ser explotado a ser explotador: siendo el primero podría tener redención, y en el está el ejemplo, y siendo señor sería siempre tirano, verdugo de sus hermanos, y eso, nunca.

Manteneros abajo y no os enamore el alfiler de similor, el pantalón último figurín y el cuello a la moda; entendedos con ella y juntos disponeros a remediar los males que nos aquejan.

Y si no lográis ganar el pan, emigrad, que al que es trabajador y bueno no le falta el albergue de un techo y en la mesa de un hermoso pan.

Cuenta cómo tres veces le han arrebatado el acta, y dice que últimamente, cuando le presentaron sus compañeros, estaba de listero en las obras del Puerto de Ceuta.

Y lo fui—agrega—por no querer someterme, por no resignarme: que el caudillaje compra a quien se vende nada más. (Ovación.)

Invita a seguir su ejemplo, y cuando estén capacitados para hacer una política honrada entonces serán las leyes verdad.

Si alguien os dice que los obreros no deben meterse en política, podéis contestarle que es un equivocado o un traidor emisario de vuestros opresores.

La verdad es que las Sociedades obreras de resistencia no deben ser políticas: fuera si debéis practicarla.

Dentro de las Sociedades defender el pan diario; fuera de ellas mirad mañana para procurar un vivir más justo, más equitativo para los que trabajan y sufren. (Ovación.)

Quisiera que todos practicarais la política verdad aun ingresando en los partidos, según se contrarios al mío; en la Defensa Social, por ejemplo.

De momento perjudicarían, pero luego se sumarían a los partidos que representan las reivindicaciones obreras.

A propósito de esto hace un parangón con un pantano que se rompe, y cuyas aguas vuelven a su cauce natural.

Muestra su fe en la redención del pueblo, y cree que haciendo una política consciente y honrada vendrá la muerte del caudillaje, surgiendo una era de abundancia, a la que tiene derecho este país que lucha y trabaja como el más.

Se ofrece a los obreros para cuanto les ocurra, laborando todos de buena fe.

Repite que las Sociedades obreras no deben ser políticas: siendo de resistencia mejor se cumplen sus fines perteneciendo a ellas como obreros únicamente, pues serán más.

Fuera de ellas vaya el socialista a su centro, el republicano a su club, el católico a la iglesia y el masón a su

NOTAS MILITARES

Profesorado.—Se anuncia concurso para cubrir una vacante de oficial primero, profesor de la Academia de Intendencia y una de capitán profesor y otra de primer teniente ayudante en el Colegio de la Guardia civil, sección Infantería María Teresa.

Fallecimiento.—Habiendo fallecido el primer teniente de la Guardia civil, retirado, don Dámaso Rojo y Lacalle, se verificará su entierro a las diez de hoy, asistiendo para rendir al cadáver los honores reglamentarios, un piquete del regimiento Bailén con banda y música. Concurrirán también comisiones de los cuerpos de esta guarnición.

logía, a demostrar que ejercitan la plenitud de los derechos que les concede la Constitución. (Ruidosos aplausos.)

Dice que los caciques, por serlo, y aunque posean buenos sentimientos, producen, conflictos como los de Cenico.

Se ocupa de la Guardia civil, que fue creada para fines más nobles que los de ametrallar a las masas.

Formada está por individuos que salieron de nosotros y aunque algunos se sientan libres tienen un lema: obediencia ciega, hacer lo que les mandan, triste deber, sobre todo para los que sepan pensar.

Económicamente su sangre igual que la nuestra, y veamos de evitar que ese instrumento de tranquilidad pública, de buen gobierno, no sea de opresión.

Pensemos de evitar los choques que colocan a los guardias delante de sus convenciones, de sus amigos, cuando no les obliga a disparar contra sus padres y sus hermanos. Dura ley que hace partididos y fraticidas que pueden exclamar: «Estoy satisfecho: he matado a mi padre en cumplimiento de mi deber.»

«Oh! esto es horrible; vamos todos a evitar este baldón de ignominia para toda la sociedad española. (Ovación.)

Saluda a la representación de las mujeres de Logroño que asiste al mitin, y dice que cree que la humanidad no se redimirá si a la cabeza no está la mujer.

Es de los que creen que el hogar no es completo si la mujer no piensa al unísono del hombre; y que hay que ilustrar a la mujer, pues al hombre lo educa la madre.

Una madre inteligente, culta, que piense que su deber no se reduce a lavar a sus hijos y a poner el condumio; que mientras arregla a sus hijos le habla de cosas útiles, le enseña doctrina de amor, de fraternidad, habrá realizado una labor hermosa en bien de la humanidad.

Da la bienvenida a las mujeres y les dice que si llegara el caso de tener que verse sangre sean ellas las que procuren sea la menos posible.

Y termina el discurso con frases de consagración para los presos, haciendo promesa solemne de trabajar por ellos cuanto pueda, saludando a las mujeres como representantes de un porvenir de bienandanzas si todos cumplen con su deber. (Atrondadora ovación que dura largo rato.)

Ahesiones.

Se leen numerosas por correo y telegráfico.

La mayoría pertenecen a Bilbao.

Final.

El presidente señor Herrero repite algunos conceptos de los que expresó al comenzar el acto, y ruega a los concurrentes que para aliviar la miseria de los presos depositen su óbolo a la salida.

Da lectura a la conclusión del mitin, que es pedir al Gobierno la libertad de los detenidos.

Almuerzo y a Cenico.

En el Círculo Republicano fueron obsequiados los señores Moreno Mendoza y Perezaguas con un almuerzo.

En el mixto de la tarde marcharon a Cenico, donde se verificó otro mitin.

Otro más.

La Presidencia del mitin reseñó el anuncio para el día 2 de julio otro acto análogo, con la cooperación del doctor Madinaveitia y el diputado don Cortes don Marcelino Domingo.

Unión de.

El Centro Riciano de San Sebastián ha cursado los siguientes telegramas:

«Excelentísimo señor presidente Consejo ministros.

Colonia riciana de esta ciudad, reunida asamblea extraordinaria, acordó unanimidad dirigirse V. E. para rogarle respetuosamente aconseje a S. M. indulto reos Cenico.

Confiamos generosos sentimientos V. E.—Presidente, Juan Bautista Herce.»

Excelentísimo señor presidente Congreso.

Colonia riciana de esta ciudad, reunida asamblea extraordinaria, acordó unanimidad dirigirse V. E. rogándole interponga su valiosa influencia en pro indulto reos Cenico.

Confiamos generosos sentimientos V. E. para evitar región querida triste espectáculo.—Presidente, Juan Bautista Herce.»

La guerra europea

PARTES OFICIALES

COMUNICADO ITALIANO

ROMA.—Entre el Adigio y Astico acciones intensas de ambas artillerías.

En la meseta de Sette Comuni combates encarnizados, cuyos finales han sido victoriosos en todas partes para nuestras tropas.

En el Sudoeste de Asiago, después de violento bombardeo de nuestras posiciones de monte de Pau a Boscon, el adversario ejecutó ayer dos ataques en dirección de monte Magnaboschi y entre monte Le Merle y Boscon.

Mediante esfuerzos sangrientos y reiterados, la Infantería enemiga logró alcanzar un momento la cuspide de monte Le Merle; pero fue echada inmediatamente por nuestro furioso contraataque.

En el Nordeste de Asiago nuestras tropas comenzaron vigorosa marcha adelantada entre el valle de Frenzla y la cuenca de Marcesina, salvando obstáculos combinados de terreno duro y confuso y ocupado por el enemigo, apoyado en sus atrincheramientos y sostenido por numerosas fuerzas de artillería, nuestras tropas lograron avanzar en la cabeza del valle de Frenzla en las alturas de Fior y Castel Goberto, así como en el Oeste de Marcesina.

Los resultados más considerables los alcanzamos en el ala derecha, donde nuestros bravos alpinos tomaron por asalto las fuertes posiciones de Malga Fossetta y monte Magari, causando al enemigo grandísimas pérdidas y cogiéndole 203 prisioneros, una batería completa de seis cañones, cuatro ametralladoras y rico botín de armas y municiones.

En Carnia y en el Isonzo acciones de artillería y actividad de los pequeños destacamentos.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre las localidades de la llanura veneciana entre el Isonzo inferior y Livinza y sobre Padua, causando tres muertos y ocho heridos.

En la jornada del 15, seis de nuestros «capronis» bombardearon, con resultados eficaces, la estación de Mattarello, en el valle del Adigio.

Ayer, poderosas escuadrillas de 37 «capronis» y «farmans» bombardearon los campamentos enemigos en el Norte de Asiago y en el valle, lanzando sobre ellos 160 granadas y minas.

Todos nuestros aviones regresaron indemnes.

En los combates aéreos derribamos dos aviones enemigos sobre Lavis, en el valle de Lagarin y en el Este de Asiago.

COMUNICADO AUSTRIACO

VIENA.—Oficial.

FRENTE RUSO.

En el Pruth, ningún acontecimiento de importancia.

Al Norte de Wiesziska fracasaron los intentos realizados por el enemigo para cruzar el Dniester.

El enemigo ha repetido sus ataques sin minorar su violencia contra las posiciones al Oeste de Winsnowczyk.

En Volhynia, en Lipa, en la zona de Lokacz y sector de Stochod-Strypa, se combate de nuevo con encarnizamiento.

FRENTE ITALIANO.

En el frente del Isonzo la artillería enemiga demostró gran actividad entre el mar y Monte Descibus.

Fueron rechazados ataques italianos dirigidos contra las defensas de Adza y contra las posiciones austro-húngaras de Bagni.

En los cerros al Sur de Montfalcone hubo lucha con minas y granadas de mano.

En el sector Norte del frente del Isonzo fracasaron los ataques italianos en Mrzly.

Tampoco tuvieron éxito los continuados esfuerzos de los italianos contra las posiciones austro-húngaras de los Dolomitas.

En esta zona fracasó ayer un ataque en Ruffédo y ante Grado.

Igualmente rechazó un ataque enemigo en la zona de Primolano contra las posiciones austro-húngaras en Grenzeck y Monte Meleta.

Al Suroeste de Asiago fracasaron también nuevos ataques emprendidos por el enemigo con considerables fuerzas.

En esta acción cayeron en poder de los austro-húngaros 13 oficiales, 354 soldados y cinco ametralladoras.

COMUNICADO FRANCÉS

PARIS.—El comunicado francés de la noche dice:

En la orilla izquierda del Mosa el bombardeo ha sido continuo contra nuestras primeras líneas de la cota 304 y nuestras segundas de Chantancourt.

En la orilla derecha un ataque nuestro contra las posiciones alemanas al Norte de la cota 321 nos ha permitido tomar algunos elementos de trincheras y 80 prisioneros.

La noche ha sido violenta entre

COMUNICADO ALEMÁN

NAUEN.—El gran Cuartel general alemán dice:

TEATRO OCCIDENTAL.

En Beaulne, al Norte del Aisne, fué fácilmente rechazado el ataque de una patrulla francesa.

En la región del Mosa se mantuvo la violencia de la artillería, la que en algunos puntos adquirió mayor intensidad en las primeras horas de la noche.

En los Vosgos, al NE. de Celle, causamos al enemigo considerables pérdidas mediante la explosión de una mina.

Al Oeste de Senheim rechazamos un pequeño destacamento enemigo que momentáneamente logró penetrar en nuestras trincheras.

La actividad de la aviación por ambos bandos fué grande.

Nuestras escuadrillas lanzaron abundantes bombas sobre varios puntos militares de gran importancia en Bergus (Flandes francesa) y Bar-le-Duc, así como en las zonas de Douvrasle, Einville, Luneville y Blainville.

El Ejército del general Litsinger ha combatido en el sector de Stöckhol y Str.

Parte del Ejército del conde de Bolmer combata de nuevo al Norte de Przewolka.

BALKANICO.

A excepción de algunos ataques de nuestros aviones contra las instalaciones enemigas, no ocurre nada de particular.

EL DEBATE SECRETO

PARIS.—Las interpelaciones que se discuten en las sesiones secretas de la Cámara son 12. Las principales versan:

Sobre las razones que motivaron el estado de defensa insuficiente de Verdun al cabo de los diez y nueve meses de guerra.

Sobre el estado de la organización defensiva y de los medios de transporte antes del ataque de Verdun.

Sobre las medidas por las cuales piensa el Gobierno asegurar a Francia la victoria.

Sobre el funcionamiento de los poderes públicos en tiempo de guerra, especialmente en su acción sobre el mando del Ejército.

Sobre las organizaciones y métodos conocidos para asegurar la defensa nacional.

Sobre la aplicación de los planes directivos de la defensa de Verdun en la fecha del 20 de febrero último.

Sobre la insuficiencia en la ejecución de los programas de municiones y de armamentos de artillería.

Sobre la situación actual de la aeronáutica militar.

LA COCINA COMUN

BERLIN.—Según el «Berliner Tageblatt», la oficina central de asistencia pública organiza una conferencia para tratar de las comidas colectivas.

Se celebrará la conferencia durante los días 3 y 4 de julio próximo, en el gran salón del Reichstag, y asistirán representantes de las ciudades y asociaciones que por el tema se han interesado.

Se comienza a proponer otras medidas para garantizar la economía de los viveres.

Un corresponsal de «Berliner Tageblatt» dice en el número del 13 del corriente que en Copenhague han logrado éxitos las cocinas comunes a todos los pisos de una misma casa, y propone que se haga extensivo el sistema a varias calles y barrios.

LA CONFERENCIA ECONOMICA

PARIS.—El «Petit Parisien» dice que en la conferencia de los aliados se ha llegado a un acuerdo que abarca los tres extremos siguientes:

Primero. Prohibición absoluta de comerciar con las potencias enemigas y todo país que se haya coaligado con ellas.

Segundo. Restauración industrial de las regiones que han sufrido por causa de la guerra; y

Tercero. Transformación radical del régimen de tratados de comercio.

Añade el periódico que se han tomado también todas las medidas para hacer frente al peligro que pudiera surgir para la estricta aplicación de estas bases, especialmente de la primera, entre la suspensión de hostilidades y la firma de la paz.

M. Pokrowsky, delegado ruso en la conferencia económica y consejero privado del Zar, ha dicho al «Petit Journal»: «La impresión que dejan en mi ánimo los trabajos realizados por los representantes de las potencias es sumamente satisfactoria. Gracias a la magistrat presidencia de M. Clementel, hemos llegado a una completa unanimidad de pareceres en todas las cuestiones.»

Por su parte, M. George Foster, ministro del Comercio del Canadá, ha hecho las siguientes declaraciones: «La reunión de los delegados de las potencias aliadas en la conferencia económica que se está celebrando constituye una admirable muestra de la unidad de opiniones que prevalece en el curso de la guerra. Ello implica no sólo el conocimiento de la necesidad de mantener esa unidad de miras y de acción en el aspecto económico y comercial durante la guerra, sino también después de la guerra.»

Por telegrama y telégrafo

Madrid, 18.—Varias horas.

LA LUCHA EN FRANCIA

PARIS.—(Oficial.) Al Sur de

Las invasiones del mildiu

El ingeniero director del Servicio especial de Viticultura de Navarra, señor García de los Salmones, hace en la Prensa de Pamplona las siguientes indicaciones para prevenirse contra el mildiu, además de recordar las reglas que tiene dadas a este objeto:

«Los periódicos de la región exponen que las invasiones del mildiu están ya a la vista, y el hecho es tan natural como el manifestarse a la vista al presente, y en su gran zona, que gracias a Dios prometemos también para este año una buena cosecha, las espigas de nuestros trigos y cebadas.

Nadie que haya estudiado y conozca algo al enfermedad puede encontrar extraordinario el que en regiones donde tanta invasión hubo el año último, aparezcan ahora esas manifestaciones de ella.

Ninguno tampoco de los que seben todo esto ha podido dejarse sorprendido sin dar a sus viñas los tratamientos correspondientes que se tienen recomendados.

Los que hayan dado bien los sulfatados primeros estarán en buenas condiciones para la defensa de su viñedo, y ahora lo que procede es no dejar de dar ese tratamiento especial de la floración, el cual para hacerlo bien requiere poner previamente al descubierto el fruto (donde no le está así) mediante un segundo descorazonado, el desmaltado y

DE FOOT-BALL

De verdadero desafío fué el partido jugado ayer en Recreation. Tuvo momentos en que la codicia que los equipos ponían por conseguir el triunfo parecía propia de un gran Campeonato o que la victoria llevara aparejada una brillante recompensa.

Luchaba el orgullo sportivo de los «mayores», que hubiera sufrido el golpe decisivo con una derrota, y como fieras defendían los «exinfantiles» la altura en que por méritos habían colocado. Las consideraciones que parecían de justicia, debido a las diferencias «corporales» de los equipos, las dejaron en casa, quienes debían haberlas prodigado, y el partido fué duro, demasiado duro, para ser un partido amistoso y entre compañeros de la misma Sociedad. En estas condiciones, el resultado era sabido; triunfaron los «mayores», con un triunfo relativo, no absoluto. Y no fué absoluto, porque el equipo vencido, no se presentó íntegro; le faltaba su guardameta, y tan claro como la luz, es que de no haber mediado esta falta, el resultado hubiera variado muchísimo. Hasta el día, pues, en que constituyendo el once completo sufran una derrota, están en posesión de su bien ganado título de «invencibles». Marcaron, a pesar de todo, dos goals que fueron todo un texto de combinación futbolística. Dominaron completamente en el primer tiempo y nunca mejor que ahora se puede recordar aquello de las «derrotas victoriosas».

Los «mayores», salvo el defecto anteriormente señalado, jugaron bastante bien. Solo una censura he de dirigirles, y es que dejen para siempre el abuso que hicieron ayer en la variación de puestos. No llegaron a cinco los jugadores que terminaron el partido en el puesto que se les señaló en un principio, y esto es de un efecto desastroso para el público. El alma de equipo fué Adarraga, que trabajó lo indecible, secundado hábilmente por Lecina y Cotelu.

El partido, que fué en conjunto muy divertido, debe repetirse, pues con ello conseguirán poseer todos los equipos el entrenamiento debido y que aún «está muy verde».

Hállase entre nosotros el notable bak del «Madrid F. C.» don José Antonio Eric que este verano reforzará al equipo «Recreation» en cuantos partidos de importancia celebre.

X. X.

Joyas de ocasión

Los aficionados a joyas, los que desearan adquirir éstas por su valor intrínseco y real; los inteligentes y profesionales y el público en general, verán cumplidamente realizados sus deseos.

La circunstancia de hallarse en esta localidad, donde permanecerá tan sólo los días 19, 20, 21, 22 y 23 del actual el gerente delegado del MONTE BENEFICO y de la C.A. DE AHORROS POPULAR MATRITENSE, les permitirá examinar la existencia en joyas modernas de ocasión, pertenecientes a dicha Sociedad, las que por proceder de préstamos vencidos, hallanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales.

Evaluadas pericialmente las joyas por los tasadores oficiales de aquellos centros, son las ventas autorizadas garantizadas, con reintegro de su importe al comprador, caso de devolución.

Las personas que deseen examinar las joyas en su propio domicilio, podrán solicitarlo, previo simple aviso a dicho gerente delegado en el GRAN HOTEL, donde asimismo serán expuestas al público los días señalados, de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Distrito de Logroño

Boda de rumbo.

LARDERO, 17.—Se ha efectuado la boda de la bella y angelical Pilar, hija de don Mario Sáenz de Buruaga; con el apuesto farmacéutico y propietario najerino don Anselmo Villarreal y Villaverde, actuando de padrinos el doctor Múgica y doña María Nájera Villaverde, y bendiciendo la unión el párroco de Gallinero de Cameros don Jesús Nájera, primo del novio.

El acto fué conmovedor y el acompañamiento numeroso y escogido, pudiendo citar entre los concurrentes a éstos:

De Nájera: señoras Rafaela y Marina González, Alejandra Olarte, Casilda Anzuaino, Alejandra Ruiz, Elena Floristán; los pollos Francisco Anzuaino, Claudio y José Solares, Roberto Rodríguez y Serafín Olarte; señores Paco Luis Poblet, Pedro Minguéz y Donato Floristán; señora María Nájera con sus hijos María, Jesús, Pepa, Elena y Luis Lerena.

De Sevilla: Angelita del Santo.

De Logroño: Alejandro Valluerca, Elvirita Ortiz de Lanzagorta, Alberto Rioja, doña Concha Turbe con sus hijas María Cruz y Nieves, Atilano Muro y Teresa de Victoriano.

De Baños: Manuel Ortiz, Juan José Alonso y Florentino Alonso.

De Pedrosa: doña Susana Nájera y Felisa Montes.

De Navarrete: don José Muro.

De Ayarre: don Pantaleón Díaz, su señora y el que suscribe.

Aparte de otros muchos que no pudimos conocer, tanto del pueblo como de fuera, y que nos perdonarán la omisión.

Sintieron mucho no estar presentes, por causas ajenas a su voluntad, los hermanos de la novia, el tío de la misma, don Julio Sancho, ingeniero en operaciones en Murcia, y la señora Aragón de Aragón.

Horquillas, Peinetas, Nicas y Pasadores

Las últimas novedades

BAZAR AMALRIC

supresión de hojas interiores que tapen demasiado aquél.

Y quien aspire a la perfección en este tratamiento, con el empleo de «pólvos cúbricos» preparados según la fórmula tantas veces dada, lo conseguirá, debiendo darse este compuesto en polvo en las primeras horas de la mañana del día siguiente al del sulfatado. Por la composición de ese caldo cúbrico, que lleva gran cantidad de azufre, el tratamiento servirá también para el oidium. Y recordaremos igualmente que esos pólvos cúbricos pueden emplearse, en casos de gran apuro, y para suplir durante algunos días la falta del sulfato, con independencia de éste, y hecho de ese modo el tratamiento, y «exclusivamente al fruto», el gaso se reduce así considerablemente.»

La guerra europea

PARTES OFICIALES

COMUNICADO ITALIANO

ROMA.—Entre el Adigio y Astico acciones intensas de ambas artillerías.

En la meseta de Sette Comuni combates encarnizados, cuyos finales han sido victoriosos en todas partes para nuestras tropas.

En el Sudoeste de Asiago, después de violento bombardeo de nuestras posiciones de monte de Pau a Boscon, el adversario ejecutó ayer dos ataques en dirección de monte Magnaboschi y entre monte Le Merle y Boscon.

Mediante esfuerzos sangrientos y reiterados, la Infantería enemiga logró alcanzar un momento la cuspide de monte Le Merle; pero fue echada inmediatamente por nuestro furioso contraataque.

En el Nordeste de Asiago nuestras tropas comenzaron vigorosa marcha adelantada entre el valle de Frenzla y la cuenca de Marcesina, salvando obstáculos combinados de terreno duro y confuso y ocupado por el enemigo, apoyado en sus atrincheramientos y sostenido por numerosas fuerzas de artillería, nuestras tropas lograron avanzar en la cabeza del valle de Frenzla en las alturas de Fior y Castel Goberto, así como en el Oeste de Marcesina.

Los resultados más considerables los alcanzamos en el ala derecha, donde nuestros bravos alpinos tomaron por asalto las fuertes posiciones de Malga Fossetta y monte Magari, causando al enemigo grandísimas pérdidas y cogiéndole 203 prisioneros, una batería completa de seis cañones, cuatro ametralladoras y rico botín de armas y municiones.

En Carnia y en el Isonzo acciones de artillería y actividad de los pequeños destacamentos.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre las localidades de la llanura veneciana entre el Isonzo inferior y Livinza y sobre Padua, causando tres muertos y ocho heridos.

En la jornada del 15, seis de nuestros «capronis» bombardearon, con resultados eficaces, la estación de Mattarello, en el valle del Adigio.

Ayer, poderosas escuadrillas de 37 «capronis» y «farmans» bombardearon los campamentos enemigos en el Norte de Asiago y en el valle, lanzando sobre ellos 160 granadas y minas.

Todos nuestros aviones regresaron indemnes.

En los combates aéreos derribamos dos aviones enemigos sobre Lavis, en el valle de Lagarin y en el Este de Asiago.

COMUNICADO AUSTRIACO

VIENA.—Oficial.

FRENTE RUSO.

En el Pruth, ningún acontecimiento de importancia.

Al Norte de Wiesziska fracasaron los intentos realizados por el enemigo para cruzar el Dniester.

El enemigo ha repetido sus ataques sin minorar su violencia contra las posiciones al Oeste de Winsnowczyk.

En Volhynia, en Lipa, en la zona de Lokacz y sector de Stochod-Strypa, se combate de nuevo con encarnizamiento.

FRENTE ITALIANO.

En el frente del Isonzo la artillería enemiga demostró gran actividad entre el mar y Monte Descibus.

Fueron rechazados ataques italianos dirigidos contra las defensas de Adza y contra las posiciones austro-húngaras de Bagni.

En los cerros al Sur de Montfalcone hubo lucha con minas y granadas de mano.

En el sector Norte del frente del Isonzo fracasaron los ataques italianos en Mrzly.

Tampoco tuvieron éxito los continuados esfuerzos de los italianos contra las posiciones austro-húngaras de los Dolomitas.

En esta zona fracasó ayer un ataque en Ruffédo y ante Grado.

Igualmente rechazó un ataque enemigo en la zona de Primolano contra las posiciones austro-húngaras en Grenzeck y Monte Meleta.

Al Suroeste de Asiago fracasaron también nuevos ataques emprendidos por el enemigo con considerables fuerzas.

En esta acción cayeron en poder de los austro-húngaros 13 oficiales, 354 soldados y cinco ametralladoras.

COMUNICADO FRANCÉS

PARIS.—El comunicado francés de la noche dice:

En la orilla izquierda del Mosa el bombardeo ha sido continuo contra nuestras primeras líneas de la cota 304 y nuestras segundas de Chantancourt.

En la orilla derecha un ataque nuestro contra las posiciones alemanas al Norte de la cota 321 nos ha permitido tomar algunos elementos de trincheras y 80 prisioneros.

La noche ha sido violenta entre

COMUNICADO ALEMÁN

NAUEN.—El gran Cuartel general alemán dice:

TEATRO OCCIDENTAL.

En Beaulne, al Norte del Aisne, fué fácilmente rechazado el ataque de una patrulla francesa.

En la región del Mosa se mantuvo la violencia de la artillería, la que en algunos puntos adquirió mayor intensidad en las primeras horas de la noche.

En los Vosgos, al NE. de Celle, causamos al enemigo considerables pérdidas mediante la explosión de una mina.

Al Oeste de Senheim rechazamos un pequeño destacamento enemigo que momentáneamente logró penetrar en nuestras trincheras.

La actividad de la aviación por ambos bandos fué grande.

Nuestras escuadrillas lanzaron abundantes bombas sobre varios puntos militares de gran importancia en Bergus (Flandes francesa) y Bar-le-Duc, así como en las zonas de Douvrasle, Einville, Luneville y Blainville.

El Ejército del general Litsinger ha combatido en el sector de Stöckhol y Str.

Parte del Ejército del conde de Bolmer combata de nuevo al Norte de Przewolka.

BALKANICO.

A excepción de algunos ataques de nuestros aviones contra las instalaciones enemigas, no ocurre nada de particular.

EL DEBATE SECRETO

PARIS.—Las interpelaciones que se discuten en las sesiones secretas de la Cámara son 12. Las principales versan:

Sobre las razones que motivaron el estado de defensa insuficiente de Verdun al cabo de los diez y nueve meses de guerra.

Sobre el estado de la organización defensiva y de los medios de transporte antes del ataque de Verdun.

Sobre las medidas por las cuales piensa el Gobierno asegurar a Francia la victoria.

Sobre el funcionamiento de los poderes públicos en tiempo de guerra, especialmente en su acción sobre el mando del Ejército.

Sobre las organizaciones y métodos conocidos para asegurar la defensa nacional.

Sobre la aplicación de los planes directivos de la defensa de Verdun en la fecha del 20 de febrero último.

Sobre la insuficiencia en la ejecución de los programas de municiones y de armamentos de artillería.

Sobre la situación actual de la aeronáutica militar.

LA COCINA COMUN

BERLIN.—Según el «Berliner Tageblatt», la oficina central de asistencia pública organiza una conferencia para tratar de las comidas colectivas.

Se celebrará la conferencia durante los días 3 y 4 de julio próximo, en el gran salón del Reichstag, y asistirán representantes de las ciudades y asociaciones que por el tema se han interesado.

Se comienza a proponer otras medidas para garantizar la economía de los viveres.

Un corresponsal de «Berliner Tageblatt» dice en el número del 13 del corriente que en Copenhague han logrado éxitos las cocinas comunes a todos los pisos de una misma casa, y propone que se haga extensivo el sistema a varias calles y barrios.

LA CONFERENCIA ECONOMICA

PARIS.—El «Petit Parisien» dice que en la conferencia de los aliados se ha llegado a un acuerdo que abarca los tres extremos siguientes:

Primero. Prohibición absoluta de comerciar con las potencias enemigas y todo país que se haya coaligado con ellas.

Segundo. Restauración industrial de las regiones que han sufrido por causa de la guerra; y

Tercero. Transformación radical del régimen de tratados de comercio.

Añade el periódico que se han tomado también todas las medidas para hacer frente al peligro que pudiera surgir para la estricta aplicación de estas bases, especialmente de la primera, entre la suspensión de hostilidades y la firma de la paz.

M. Pokrowsky, delegado ruso en la conferencia económica y consejero privado del Zar, ha dicho al «Petit Journal»: «La impresión que dejan en mi ánimo los trabajos realizados por los representantes de las potencias es sumamente satisfactoria. Gracias a la magistrat presidencia de M. Clementel, hemos llegado a una completa unanimidad de pareceres en todas las cuestiones.»

Por su parte, M. George Foster, ministro del Comercio del Canadá, ha hecho las siguientes declaraciones: «La reunión de los delegados de las potencias aliadas en la conferencia económica que se está celebrando constituye una admirable muestra de la unidad de opiniones que prevalece en el curso de la guerra. Ello implica no sólo el conocimiento de la necesidad de mantener esa unidad de miras y de acción en el aspecto económico y comercial durante la guerra, sino también después de la guerra.»

Por telegrama y telégrafo

Madrid, 18.—Varias horas.

LA LUCHA EN FRANCIA

PARIS.—(Oficial.) Al Sur de

Las invasiones del mildiu

El ingeniero director del Servicio especial de Viticultura de Navarra, señor García de los Salmones, hace en la Prensa de Pamplona las siguientes indicaciones para prevenirse contra el mildiu, además de recordar las reglas que tiene dadas a este objeto:

«Los periódicos de la región exponen que las invasiones del mildiu están ya a la vista, y el hecho es tan natural como el manifestarse a la vista al presente, y en su gran zona, que gracias a Dios prometemos también para este año una buena cosecha, las espigas de nuestros trigos y cebadas.

Nadie que haya estudiado y conozca algo al enfermedad puede encontrar extraordinario el que en regiones donde tanta invasión hubo el año último, aparezcan ahora esas manifestaciones de ella.

Ninguno tampoco de los que seben todo esto ha podido dejarse sorprendido sin dar a sus viñas los tratamientos correspondientes que se tienen recomendados.

Los que hayan dado bien los sulfatados primeros estarán en buenas condiciones para la defensa de su viñedo, y ahora lo que procede es no dejar de dar ese tratamiento especial de la floración, el cual para hacerlo bien requiere poner previamente al descubierto el fruto (donde no le está así) mediante un segundo descorazonado, el desmaltado y

de verdaderos desafíos fué el partido jugado ayer en Recreation. Tuvo momentos en que la codicia que los equipos ponían por conseguir el triunfo parecía propia de un gran Campeonato o que la victoria llevara aparejada una brillante recompensa.

Luchaba el orgullo sportivo de los «mayores», que hubiera sufrido el golpe decisivo con una derrota, y como fieras defendían los «exinfantiles» la altura en que por méritos habían colocado. Las consideraciones que parecían de justicia, debido a las diferencias «corporales» de los equipos, las dejaron en casa, quienes debían haberlas prodigado, y el partido fué duro, demasiado duro, para ser un partido amistoso y entre compañeros de la misma Sociedad. En estas condiciones, el resultado era sabido; triunfaron los «mayores», con un triunfo relativo, no absoluto. Y no fué absoluto, porque el equipo vencido, no se presentó íntegro; le faltaba su guardameta, y tan claro como la luz, es que de no haber mediado esta falta, el resultado hubiera variado muchísimo. Hasta el día, pues, en que constituyendo el once completo sufran una derrota, están en posesión de su bien ganado título de «invencibles». Marcaron, a pesar de todo, dos goals que fueron todo un texto de combinación futbolística. Dominaron completamente en el primer tiempo y nunca mejor que ahora se puede recordar aquello de las «derrotas victoriosas».

Los «mayores», salvo el defecto anteriormente señalado, jugaron bastante bien. Solo una censura he de dirigirles, y es que dejen para siempre el abuso que hicieron ayer en la variación de puestos. No llegaron a cinco los jugadores que terminaron el partido en el puesto que se les señaló en un principio, y esto es de un efecto desastroso para el público. El alma de equipo fué Adarraga, que trabajó lo indecible, secundado hábilmente por Lecina y Cotelu.

El partido, que fué en conjunto muy divertido, debe repetirse, pues con ello conseguirán poseer todos los equipos el entrenamiento debido y que aún «está muy verde».

Hállase entre nosotros el notable bak del «Madrid F. C.» don José Antonio Eric que este verano reforzará al equipo «Recreation» en cuantos partidos de importancia celebre.

X. X.

Joyas de ocasión

Los aficionados a joyas, los que desearan adquirir éstas por su valor intrínseco y real; los inteligentes y profesionales y el público en general, verán cumplidamente realizados sus deseos.

La circunstancia de hallarse en esta localidad, donde permanecerá tan sólo los días 19, 20, 21, 22 y 23 del actual el gerente delegado del MONTE BENEFICO y de la C.A. DE AHORROS POPULAR MATRITENSE, les permitirá examinar la existencia en joyas modernas de ocasión, pertenecientes a dicha Sociedad, las que por proceder de préstamos vencidos, hallanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales.

Evaluadas pericialmente las joyas por los tasadores oficiales de aquellos centros, son las ventas autorizadas garantizadas, con reintegro de su importe al comprador, caso de devolución.

Las personas que deseen examinar las joyas en su propio domicilio, podrán solicitarlo, previo simple aviso a dicho gerente delegado en el GRAN HOTEL, donde asimismo serán expuestas al público los días señalados, de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Distrito de Logroño

Boda de rumbo.

LARDERO, 17.—Se ha efectuado la boda de la bella y angelical Pilar, hija de don Mario Sáenz de Buruaga; con el apuesto farmacéutico y propietario najerino don Anselmo Villarreal y Villaverde, actuando de padrinos el doctor Múgica y doña María Nájera Villaverde, y bendiciendo la unión el párroco de Gallinero de Cameros don Jesús Nájera, primo del novio.

El acto fué conmovedor y el acompañamiento numeroso y escogido, pudiendo citar entre los concurrentes a éstos:

De Nájera: señoras Rafaela y Marina González, Alejandra Olarte, Casilda Anzuaino, Alejandra Ruiz, Elena Floristán; los pollos Francisco Anzuaino, Claudio y José Solares, Roberto Rodríguez y Serafín Olarte; señores Paco Luis Poblet, Pedro Minguéz y Donato Floristán; señora María Nájera con sus hijos María, Jesús, Pepa, Elena y Luis Lerena.

De Sevilla: Angelita del Santo.

De Logroño: Alejandro Valluerca, Elvirita Ortiz de Lanzagorta, Alberto Rioja, doña Concha Turbe con sus hijas María Cruz y Nieves, Atilano Muro y Teresa de Victoriano.

De Baños: Manuel Ortiz, Juan José Alonso y Florentino Alonso.

De Pedrosa: doña Susana Nájera y Felisa Montes.

De Navarrete: don José Muro.

De Ayarre: don Pantaleón Díaz, su señora y el que suscribe.

Aparte de otros muchos que no pudimos conocer, tanto del pueblo como de fuera, y que nos perdonarán la omisión.

Sintieron mucho no estar presentes, por causas ajenas a su voluntad, los hermanos de la novia, el tío de la misma, don Julio Sancho, ingeniero en operaciones en Murcia, y la señora Aragón de Aragón.

Horquillas, Peinetas, Nicas y Pasadores

Las últimas novedades

BAZAR AMALRIC

de verdaderos desafíos fué el partido jugado ayer en Recreation. Tuvo momentos en que la codicia que los equipos ponían por conseguir el triunfo parecía propia de un gran Campeonato o que la victoria llevara aparejada una brillante recompensa.

Luchaba el orgullo sportivo de los «mayores», que hubiera sufrido el golpe decisivo con una derrota, y como fieras defendían los «exinfantiles» la altura en que por méritos habían colocado. Las consideraciones que parecían de justicia, debido a las diferencias «corporales» de los equipos, las dejaron en casa, quienes debían haberlas prodigado, y el partido fué duro, demasiado duro, para ser un partido amistoso y entre compañeros de la misma Sociedad. En estas condiciones, el resultado era sabido; triunfaron los «mayores», con un triunfo relativo, no absoluto. Y no fué absoluto, porque el equipo vencido, no se presentó íntegro; le faltaba su guardameta, y tan claro como la luz, es que de no haber mediado esta falta, el resultado hubiera variado muchísimo. Hasta el día, pues, en que constituyendo el once completo sufran una derrota, están en posesión de su bien ganado título de «invencibles». Marcaron, a pesar de todo, dos goals que fueron todo un texto de combinación futbolística. Dominaron completamente en el primer tiempo y nunca mejor que ahora se puede recordar aquello de las «derrotas victoriosas».

Los «mayores», salvo el defecto anteriormente señalado, jugaron bastante bien. Solo una censura he de dirigirles, y es que dejen para siempre el abuso que hicieron ayer en la variación de puestos. No llegaron a cinco los jugadores que terminaron el partido en el puesto que se les señaló en un principio, y esto es de un efecto desastroso para el público. El alma de equipo fué Adarraga, que trabajó lo indecible, secundado hábilmente por Lecina y Cotelu.

El partido, que fué en conjunto muy divertido, debe repetirse, pues con ello conseguirán poseer todos los equipos el entrenamiento debido y que aún «está muy verde».

Hállase entre nosotros el notable bak del «Madrid F. C.» don José Antonio Eric que este verano reforzará al equipo «Recreation» en cuantos partidos de importancia celebre.

X. X.

Joyas de ocasión

Los aficionados a joyas, los que desearan adquirir éstas por su valor intrínseco y real; los inteligentes y profesionales y el público en general, verán cumplidamente realizados sus deseos.

La circunstancia de hallarse en esta localidad, donde permanecerá tan sólo los días 19, 20, 21, 22 y 23 del actual el gerente delegado del MONTE BENEFICO y de la C.A. DE AHORROS POPULAR MATRITENSE, les permitirá examinar la existencia en joyas modernas de ocasión, pertenecientes a dicha Sociedad, las que por proceder de préstamos vencidos, hallanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales.

Evaluadas pericialmente las joyas por los tasadores oficiales de aquellos centros, son las ventas autorizadas garantizadas, con reintegro de su importe al comprador, caso de devolución.

Las personas que deseen examinar las joyas en su propio domicilio, podrán solicitarlo, previo simple aviso a dicho gerente delegado en el GRAN HOTEL, donde asimismo serán expuestas al público los días señalados, de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Distrito de Logroño

Boda de rumbo.

LARDERO, 17.—Se ha efectuado la boda de la bella y angelical Pilar, hija de don Mario Sáenz de Buruaga; con el apuesto farmacéutico y propietario najerino don Anselmo Villarreal y Villaverde, actuando de padrinos el doctor Múgica y doña María Nájera Villaverde, y bendiciendo la unión el párroco de Gallinero de Cameros don Jesús Nájera, primo del novio.

El acto fué conmovedor y el acompañamiento numeroso y escogido, pudiendo citar entre los concurrentes a éstos:

De Nájera: señoras Rafaela y Marina González, Alejandra Olarte, Casilda Anzuaino, Alejandra Ruiz, Elena Floristán; los pollos Francisco Anzuaino, Claudio y José Solares, Roberto Rodríguez y Serafín Olarte; señores Paco Luis Poblet, Pedro Minguéz y Donato Floristán; señora María Nájera con sus hijos María, Jesús, Pepa, Elena y Luis Lerena.

De Sevilla: Angelita del Santo.

De Logroño: Alejandro Valluerca, Elvirita Ortiz de Lanzagorta, Alberto Rioja, doña Concha Turbe con sus hijas María Cruz y Nieves, Atilano Muro y Teresa de Victoriano.

De Baños: Manuel Ortiz, Juan José Alonso y Florentino Alonso.

De Pedrosa: doña Susana Nájera y Felisa Montes.

De Navarrete: don José Muro.

De Ayarre: don Pantaleón Díaz, su señora y el que suscribe.

Aparte de otros muchos que no pudimos conocer, tanto del pueblo como de fuera, y que nos perdonarán la omisión.

Sintieron mucho no estar presentes, por causas ajenas a su voluntad, los hermanos de la novia, el tío de la misma, don Julio Sancho, ingeniero en operaciones en Murcia, y la señora Aragón de Aragón.

Horquillas, Peinetas, Nicas y Pasadores

Las últimas novedades

BAZAR AMALRIC

de verdaderos desafíos fué el partido jugado ayer en Recreation. Tuvo momentos en que la codicia que los equipos ponían por conseguir el triunfo parecía propia de un gran Campeonato o

PERSIANAS CASA MAGUREGUI

Se colocan a domicilio... Doctor - Cantero

Doctor - Cantero... Para sedas y gases, tules y benitas...

Doctor - Cantero... Ni en Logroño, ni en Madrid, ni en Barcelona...

PERSIANAS DE TODAS CLASES

LIOR del Polo. Dentifricio vegetal... Gravemente enferma está la esposa del simpático mozo del Circolo Logroño...

GRAN EXPOSICION de bicicletas

Todo el que vestir quiera con gran economía... En Bñones ha detenido la Benemérita a Apolonio y Pedro López...

JUAN P. LACIOS, Abogado

Al poco tiempo de terminar las clases... PUENTE NECESARIO

PUENTE NECESARIO

RINCON DE SOTO, 17.—Impulsados por las repetidas indicaciones... Mas telegramas

Mas telegramas

LOS CICLISTAS

Se ha verificado con mal tiempo el campeonato de motocicletas entre Villalba y Segovia...

MARINO ILUSTRE

Con toda solemnidad y gran gentío se ha verificado en Puerto Real la exhumación de los restos del almirante Cervera...

MITIN DE DEPENDIENTES

En el teatro madrileño se ha celebrado un mitin de dependientes de Comercio...

ROMANONES AL CAMPO

El conde de Romanones pasa hoy el día en el campo, regresando por la noche a Madrid.

Los Sacramentos

Inmediatamente se avisó al sacerdote de servicio y se encendieron las velas en la capilla de los toreros...

LA HUELGA DE BARCELONA

Dicen de Barcelona que han sido detenidas varias mujeres por ejercer coacciones...

DE MEJICO

Dicen de París que ha empeorado repentinamente la situación de Méjico...

Las corridas de toros EN MADRID

Los toros de la ganadería de Olea han resultado difíciles de lidiar y muy desiguales...

EN ALGECIRAS

Los toros del Saltillo han resultado buenos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

Los Sacramentos

Inmediatamente se avisó al sacerdote de servicio y se encendieron las velas en la capilla de los toreros...

LA HUELGA DE BARCELONA

Dicen de Barcelona que han sido detenidas varias mujeres por ejercer coacciones...

DE MEJICO

Dicen de París que ha empeorado repentinamente la situación de Méjico...

Las corridas de toros EN MADRID

Los toros de la ganadería de Olea han resultado difíciles de lidiar y muy desiguales...

EN ALGECIRAS

Los toros del Saltillo han resultado buenos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

Los Sacramentos

Inmediatamente se avisó al sacerdote de servicio y se encendieron las velas en la capilla de los toreros...

LA HUELGA DE BARCELONA

Dicen de Barcelona que han sido detenidas varias mujeres por ejercer coacciones...

DE MEJICO

Dicen de París que ha empeorado repentinamente la situación de Méjico...

Las corridas de toros EN MADRID

Los toros de la ganadería de Olea han resultado difíciles de lidiar y muy desiguales...

EN ALGECIRAS

Los toros del Saltillo han resultado buenos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

Los Sacramentos

Inmediatamente se avisó al sacerdote de servicio y se encendieron las velas en la capilla de los toreros...

LA HUELGA DE BARCELONA

Dicen de Barcelona que han sido detenidas varias mujeres por ejercer coacciones...

DE MEJICO

Dicen de París que ha empeorado repentinamente la situación de Méjico...

Las corridas de toros EN MADRID

Los toros de la ganadería de Olea han resultado difíciles de lidiar y muy desiguales...

EN ALGECIRAS

Los toros del Saltillo han resultado buenos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

Los Sacramentos

Inmediatamente se avisó al sacerdote de servicio y se encendieron las velas en la capilla de los toreros...

LA HUELGA DE BARCELONA

Dicen de Barcelona que han sido detenidas varias mujeres por ejercer coacciones...

DE MEJICO

Dicen de París que ha empeorado repentinamente la situación de Méjico...

Las corridas de toros EN MADRID

Los toros de la ganadería de Olea han resultado difíciles de lidiar y muy desiguales...

EN ALGECIRAS

Los toros del Saltillo han resultado buenos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

Los Sacramentos

Inmediatamente se avisó al sacerdote de servicio y se encendieron las velas en la capilla de los toreros...

LA HUELGA DE BARCELONA

Dicen de Barcelona que han sido detenidas varias mujeres por ejercer coacciones...

DE MEJICO

Dicen de París que ha empeorado repentinamente la situación de Méjico...

Las corridas de toros EN MADRID

Los toros de la ganadería de Olea han resultado difíciles de lidiar y muy desiguales...

EN ALGECIRAS

Los toros del Saltillo han resultado buenos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

EN BARCELONA

Los toros de duque de Tovar, mansos...

GRAN ESTABLECIMIENTO TERMAL DE ARNEDILLO (LOGROÑO)

Agua clorurada sódica, especialmente para la curación del reumatismo en todas sus formas...

AL CERRAR

Madrid, 19. (5 m.) ESTADO DE PACOMIO Este diestro se hallaba esta madrugada algo reanimado...

ALQUILER DE BICICLETAS

Montado con todos los adelantos modernos para servir al público. Domingo Martínez Prado (frente a Co-reos), CALAHORRA.

YESOS ZABAL

Almacén. Zurbano, 3, LOGROÑO. PISOS.— Se arriendan dos con cuarto de baño, en la calle del General Zurbano, número 9.

NODRIZAS

Casada, de 22 años, con el marido en Buenos Aires, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el médico titular de San Antonio don Miguel Cunchillos.

PIBOS ECONOMICOS

Se arriendan, así como buenas cuadras, propias para labradores y viveristas. San Bartolomé, 10. Informará Serapio Sáenz Torre, Carretera de Soria, teléfono número 99.

VIAJE ECONOMICO

Servicio de coches de Enciso y Munilla, saliendo de Enciso a las 5:30, y de Munilla a las 6 de la mañana, y regresando por la tarde después de la llegada del tren correo a Lodosa y Calahorra. Los precios son los siguientes: De Enciso y Munilla a Lodosa, una peseta; hasta Lodosa, 2. El billete del tren ida y vuelta a Logroño cuesta 2'55, valiendo para dos días, y si hay fiesta en medio, para tres; es decir, que por 6'55 se hace el viaje en coche y en tren a Logroño.—De Arnedillo a Arnedo, 0'75; a Lodosa, 1'75.—Arnedo a Lodosa, 1, y con el tren ida y vuelta a Logroño, desde Arnedo, 4'55.—Tudela y El Villar a Lodosa, coche, 0'50.—El coche de Arnedo, baja por la mañana y sube por la tarde.—De Calahorra a Quel, 1.—De Calahorra, a Arnedo, 1'25.—Coche de los dos y cuatro ruedas, a todas partes, a precios baratasísimos. El administrador.

HUERTA GRANDE CON CASA

Se vende en una gran explanada Paraje de los más sanos y hermosos que rodean la ciudad. Tratar en la misma con Dionisio, Camino viejo de Lardero.

MOLINEROS

Se necesitan un harnero de cilindros y un carretero-molero, con buenas referencias. Roque Sacristán, fábrica de harinas, Calahorra.

TRASPASO

Se hace de un hermoso café, en sitio céntrico. Razón, LA RIOJA.

Blanco Especial

Llamamos la atención a los consumidores de JABON fabricado por Lizarriburu y Ercilla, de San Sebastián, no se debe engañar, identificando la marca embotellada de otras fábricas, exigiendo para ello el SELLO "PROCEDENCIA EN CADA TROZO".

EL SULFATO DE COBRE

es substituido con ventaja y economía por LYCRYL (poteroso anti-septico—estinficante líquido). LYCRYL proviene y cura siempre el MUDU y demás enfermedades criptogámicas y parasitarias de la vid, almenro, olivo, avellano, etc. RESULTADOS GARANTIDOS. LYCRYL se ven en forma concentrada, envasa o en bñones o barriles. Unicos fabricantes, Encyria Ltd. Southwark.— Londres. Píanse detalles a los comisionarios para España Rius & Honrubia, S. en C., Cortes, 647.— Barcelona. DEPOSITARIO EN LOGROÑO JOAQUIN DE VICTORIANO, DELICIAS, núm. 8, BAJO

ALFARO. 17.—Aparecieron las primeras manchas de mildiú en el viñedo. Le terrible enfermedad...

Propiamente que el caso o los casos presentados, aunque alarmantes, no son para desesperar; ciertísimo es que el hongo fatal que atenta contra una de nuestras más importantes riquezas...

De terrenos frondosísimos, que, bien en su superficie o en el fondo donde viven las raíces han percibido agua, son las hojas con manchas características de mildiú que circulan...

de mano en mano en las tertulias y cafés, pero el régimen prolongadamente tormentoso que reina en esta comarca...

Envuelto en ligerísima capa se halla y manifestando vida; necesita sólo un rocío que rompa su tenue cubierta y éste lo tenemos inmediato, como enemigo que acecha los pasos que hemos de dar.

El arriego del colono, impulsado por sus ansias a progresar, le ha llevado a extender su radio de cultivo de hortaliza a terrenos de regadío no permanente y que disfrutan sólo de la eventual abundancia en su corriente de aguas del río Alhama...

Este en cambio es el accidente temido, el enemigo próximo que rasga sin esfuerzo, si se nos mete en casa, la sutil y finísima capa que no deja salir a la superficie el hongo pernicioso, devastador de los esfuerzos del viticultor.

A calores fuertes y temperatura bochornosa con ligeras chaparradas viene reduciéndose hasta ahora el régimen tormentoso que tenemos; si éste rompe por fin en lluvias violentas...

La cosecha de uva que tranquilamente hasta hoy ha venido haciendo sus transformaciones, favorecida por el tiempo fresco, seco y de aire Norte, peligrará en estos días.

Alerta viticultor. —En el Juzgado de primera instancia se vio anteayer la vista de un interdicto puesto por doña Facunda Alvarez contra don José María Sanz...

Defendió a ésta el abogado Logroñés don Agustín Reboiro y a la parte demandada el también abogado don Enrique Tosantos. Ambos estuvieron bien en su informe, haciendo uso del señor Reboiro de su acostumbrada elocuencia.

La impresión del público y de personas conocedoras del asunto que se

ventila y que están puestas en estas lides judiciales, ha sido favorable para el señor Tosantos, que estuvo muy afortunado en la defensa que hizo citando reales órdenes y artículos del Código civil y demostrando grandes conocimientos en la administración municipal. A. Martínez.

Formidable tormenta. —Las viñas ALDEANUEVA DE EBRO, 18. —Sobre las cuairo de la tarde de ayer descargó sobre esta jurisdicción un tormenta, la cual, por su aspecto maligno, tuvo intranquilo al vecindario hasta que apreciamos las derivaciones y consecuencias que aquella trajo.

Desde por la mañana densos nubarrones cubrían el espacio no dejando lucir el sol. A la hora dicha, un continuo movimiento de truenos y relámpagos fueron los anunciadores de la tremenda tormenta.

Esta no se hizo esperar; rasgando las nubes descargó un verdadero diluvio. No es para describir la forma tempestuosa y turbulenta en que cayó el agua, granizo y chispas eléctricas.

Obra de unos minutos fué lo suficiente para que los campos se convirtieran en inmensa laguna; los ríos, saliendo de su cauce ordinario, desbordáronse con ímpetu sorprendente;

las calles y plaza aparecían también llenas de agua.

Luego nos enteramos de los efectos de las chispas eléctricas caídas: Una de ellas eligió para su acción destructora una hermosa morera que en huerto de su propiedad tiene don Tomasa Díaz, viuda de don Martín Bretón.

A pesar de su extraordinaria corpulencia, la chispa lo hizo añicos, incluso las raíces que sacó a la intemperie.

Otro árbol de los que existen en el «Camino de los huertos», fué igualmente dividido. Los pararrayos del molino eléctrico de don José Castillejo, no cesaron de recibir chispas durante el tiempo de la tormenta.

El granizo caído, debido a la gran cantidad de agua, no ha causado daños materiales de consideración cuando menos que nosotros sepamos. —Como anunciáramos días pasados el viernes estuvo en esta villa el ilustrado ingeniero agrónomo de la provincia señor Pascual de Quinto.

No puedo ser más explícito en esta cuestión por no poseer datos directos del señor ingeniero. Lo que sí hemos oído que hay que desterrar por

completo los terribles efectos de la filoxera; que aunque atacara con ensañamiento a estos vidales, su acción resultaría infructuosa.—M.

RIOJA ALAVESA

Los exploradores logroñeses

LAGUARDIA, 18. — A los muchos números que figuran en el programa de festejos para los días de San Juan, hay que agregar uno más que sin duda alguna será el que más agrade al público.

Ayer se recibió en la Alcaldía una carta del presidente del Comité provincial de exploradores de Logroño, don Francisco Iñiguez Carreras, en la cual anuncia que el día 24 llegará a ésta la tropa de Logroño, compuesta de unos 60, con su banda de cornetas y tambores y material completo, pernoctando en esta villa y asistiendo al día siguiente al acto de la colocación de la primera piedra para la Colonia Escolar.

El alcalde señor Meiro dará cuenta hoy a sus compañeros de Municipio de tan grata noticia, y no cabe duda tratarán de los obsequios que han de hacerse a tan valiente tropa. En el pueblo reina un entusiasmo grandísimo por conocer esta institución, por ser aquí contados los

que han visto uniformados a tan intrépidos muchachos, ni practicar los brillantes ejercicios que ejecutan. Excuso decir que si aquí es desconocida la institución en los pueblos limítrofes con mayor motivo. El tema de las conversaciones es la venida de los exploradores, y el pueblo de Laguardia sabrá obsequiarles cual se merecen.—C.

Observatorio Meteorológico

Table with meteorological data: Observaciones de las 4 de la tarde de ayer, Presión en mm., Viento, Temperatura, Humedad relativa, Cielo.

CALLICIDA LANZAGORTA. Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco una pta., Mercado, 62, Farmacia.

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias. Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

Servicios de la C.ª Transatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 25 de junio saldrá de este puerto el vapor P. de Satrustegui.

Gran Bazar y Ferretería. Paquetería, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetería, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y Útiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrios planos, estrados y en colores, Batería de cocina, Pinturas y Barnices, Pernicos, Fallebas y demás artículos concernientes al ramo. Joaquín Vilches é Hijo, Mayor, 11 y 13, Fitero (Navarra).

SANATORIO QUIRÚRGICO del Dr. MADRAZO SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIEBUEGA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Balneario de Cestona. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

Sebastián Blanch. - INGENIERO. - Madrid. MOTORES, TRANSFORMADORES, CONSTRUCCION, REFORMAS, REPARACION, CENTRALES ELECTRICAS, FABRICAS DE HERRINAS, MAQUINARIA, INSTALACIONES COMPLETAS. Representante: URBANO BUIL Castejón (Navarra).

Impresos de todas clases. Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta él a una podrá lograrlo, comprando el contenido una máquina «Agustí» de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo a la casa N. Agustí Mañosa, fundada en 1835, calle de Cortes número 47, BARCELONA. Además de las máquinas de punto doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la gran industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto.

Los Secretos. Formulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombreros, modo de fabricar almidón de trigo, gaseosas, agua de seltz, champán superior, vinagres blancos y tintos, a base de vino, ron ginebra, aguarientes, salchichón y otros embutidos, aceticinas enteras a la sevillana lista para cazar, buñuelos y churros, cosméticos, agua secretiva para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermínio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos.—Sin el libro de «Los Secretos» no debe vivir ninguna familia. Mediante un contrato con el autor de este libro, premiado en muchos certámenes, podemos ofrecerlo a nuestros lectores en la LIBRERIA GENERAL por 150 pesetas ejemplar, y los de fuera y certificado, a 2 pesetas.

EVITACANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Gobo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y perfumerías.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente a la Redonda.

AVISO IMPORTANTE. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la Línea soluble del Doctor Aparicio. 8 pta. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Rialto y Paco Eraso. Kiosco de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

Gran taller de Banierta. Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (junto al Banco de España). La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Ese vío á provincias. Imprenta de LA RIOJA

DIRIGIDA POR PACO ERASO. En esta casa se venden todos los artículos a precios sin competencia y a como quiera el público. Como Paco Eraso es tan complaciente, da los artículos casi regalados. ¡NO CONFUNDIRSE! PLAZA DE SAN BERNABE, 22 (junto a Portalillos)

A LOS AGRICULTORES VITICULTORES ARBORICULTORES HORTICULTORES. Si queréis aumentar vuestras cosechas de 20 a 50 por ciento (según los cultivos) emplead el FERTILIZADOR RADIATIVO H. B. C. poderoso estimulante de la tierra e insecticida eficaz. PEDID FOLLETOS GRATIS a JULIO FERNANDEZ de TROCONIZ Depósito de Productos Químicos Agrícolas. MIRANDA DE EBRO

LINEA PINILLOS. Vapores Transatlánticos Españoles. SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO. CONDE WIFREDO. El día 23 de junio saldrá de Barcelona para la Habana el vapor B A L M E S. El día 26 de junio saldrá de Barcelona para Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor B A L M E S. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de 1.ª y 2.ª clase, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi. Representante: Probo Ramirez, Miguel Villanueva, 4, 2.º, en LOGROÑO

PAPEL PARA ENVOLVER. Se vende, Administración de «La Rioja».

El paje Flor-de-Mayo. Por M. Ponsen du Terrail. Respecto a Amapola, tuvo que contentarse con un granero que estaba encima de las caballerizas, las cuales formaban parte de un cuerpo separado del edificio. Una vez en su cuarto, Flor-de-Mayo se puso a escuchar con inocente curiosidad el ruido que se hacía en el de su vecina.

—A esta hora... en medio de la noche... en un camino desierto... —Perdonad, perdonad, querida señora, calmad vuestro susto... y permídmeme explicaros por qué tengo el honor de saludaros en hora algo avanzada... Flor-de-Mayo escuchaba con la frente bañada en sudor. —Hablad—murmuró la joven con voz cada vez más conmovida. —La noche y la tormenta me han sorprendido... y al llegar aquí, sabiendo que vos estábais también, he querido ofrecer mis humildes respetos. —Pues bien, caballero—balbuceó la joven—mil gracias y buenas noches. —Veo, querida señora—continuó el joven—que dáis demasiado crédito a mis palabras... —¿Yo?—exclamó la joven cada vez más asustada. —Eh! sin duda, pues ¿qué queréis que haga a semejante hora en el camino real sino correr a vuestro encuentro? —¿Correr a mi encuentro! y... ¿con qué objeto? —Flor-de-Mayo seguía escuchando y su corazón parecía quererle salir del pecho. —Querida señora—continuó la voz

en tono chancero—ya sabéis que os amo... —¡Callad, caballero! ¡tal confesión a semejante hora es un ultraje! —Perdonad, me excusaré. Os amo ardientemente, y mi mayor deseo es obtener vuestra mano. —¿Caballero! —Pero como tengo la desgracia de no ser del agrado de la marquesa vuestra tía, a pesar de mi amistad con vuestro hermano el vizconde, no la obtendré nunca si no procuro un desenlace cualquiera. He resuelto, pues, robaros, para lo cual he tomado todas las precauciones. Vuestros lacayos me están vendidos, y voy a conducirlos de grado o por fuerza a Palaiseau de donde venís... Flor-de-Mayo oyó un grito al que siguiéron estas palabras: —¡Caballero, sois un cobarde! —¡Bravo!—dijo la voz en tono de zumbado—en el amor no hay cobardía. Flor-de-Mayo no oyó más; levantóse, abrió su puerta y fué a llamar a la de la joven. Esta estaba solamente entornada, abrióla y se encontró delante de la viajera desvanecida y de un hombre de cerca treinta años que retrocedió un paso a su brusca aparición. —Señora—dijo resueltamente Flor-de-Mayo desvaneciéndolo su espada—soy para con vos un extraño;

pero soy noble y mi brazo os pertenece. —¡Caballero! exclamó el desconocido con cólera y llevando su mano al puño de la espada. —Sois un cobarde—dijo el joven con calma—y bendigo a la Providencia que me permite colocarme entre esta dama y vos. Llamas lanzaban los ojos del adolecente, quien llevó su desnuda espada al rostro del caballero, pudiendo entonces comprender la joven que tenía en él un protector. El rector, por el contrario, se había puesto más pálido, y sus crispados dedos se apoyaban con rabia en el puño de su espada. —Caballero—dijo al fin—me daréis satisfacción de semejante insulto. —Estoy a vuestras órdenes. El desconocido iba a sacar su espada, pero Flor-de-Mayo le detuvo. —¡Aquí no—dijo—! Dos hombres corteses no se baten nunca en presencia de una dama; por lo demás, un desafío esta noche, comprometería su reputación. Nos encontraremos en París. —El pretexto es encantador!—dijo zumbándose su adversario. Flor-de-Mayo sacó una pistola que llevaba en su cintura. —Caballero—dijo con tono seco—habéis entrado aquí de noche

como un ladrón, y si no salís al instante os rompo la cabeza. Y lo hubiera hecho. —Hasta París, pues!—exclamó el caballero lanzando un grito de rabia. La hermosa viajera, anonadada por la emoción, se dejó caer en una silla. —Señora—le dijo Flor-de-Mayo—podéis dormir tranquila, yo velaré por vos, y si mañana continuáis vuestro viaje tendré el honor de escoltaros hasta las puertas de París. A estas palabras besó Flor-de-Mayo la mano que le alargó la joven con expresión de viva gratitud, y retiróse discretamente. Al día siguiente, al despuntar el alba, la litera se puso en marcha. Flor-de-Mayo no había pegado los ojos en toda la noche, y estaba ya bastante enamorado para formar sobre esta aventura mil castillos en el aire. El caballero había desaparecido; solamente por un exceso de delicadeza Flor-de-Mayo no juzgó conveniente instruir a Amapola de los acontecimientos de la noche, y afectando no ser conocido aún de la hermosa viajera, aguardó su partida para ponerse en camino; pero siguió a la litera a corta distancia, sin perderla de vista, y pronto a acudir al menor peligro.

Esta discreta caballerosidad conmovió indudablemente a la joven, pues durante el trayecto sacó dos o tres veces la cabeza por las ventanillas de la litera, y cuando Flor-de-Mayo, llegando al mismo tiempo que ella a la puerta de San Jacobo, donde la creía ya en seguridad, pasó delante de la litera, la joven le hizo con la mano una seña coqueta y graciosa, que parecía decir: —¡Nos volveremos a ver! —¡Oh! ciertamente—murmuró él comprendiendo aquella seña—¡preciso es que te vuelva a ver!... En el momento de entrar Flor-de-Mayo en París, la gran ciudad se despertaba, despidiendo esos mil rumores que salen de las ciudades populosas. La calle de San Jacobo, que el joven y su compañero siguieron hasta el Sena, estaba llena de estudiantes camorristas y de populacho siempre ávido de noticias. Grand fué la sorpresa de Flor-de-Mayo al saber por Amapola que aquel ruido, aquel movimiento, aquel gentío que le parecían inusitados, eran comunes en París. Ni en los días de fiesta ni en las carreras de caballos había visto jamás en Blois, su cuna, semejante afluencia. Amapola conocía París con los ojos cerrados, y condujo directamente a Flor-de-Mayo a la calle del Arbol Seco, posada de la

«Cruz del Trahoir», en donde ordinariamente paraban los hidalgos de distinción y las personas de calidad que vivían en provincias. El joven fué recibido por el posadero, que era un antiguo soldado, compañero de armas de Amapola, con todas las muestras de respeto debidas a su juventud, a su apuesta figura y a su traje, que anunciaba a un hidalgo rico, y esperó, desayunándose con su escudero, la hora oportuna para presentarse en el palacio real y pedir una audiencia particular a monseñor el cardenal de Mazarino, al cual tenía prisa de entregar la carta de su difunto padre, el señor Enguerrando de Chastanay. III. La recomendación in extremis. Flor-de-Mayo durmió con un sueño muy apacible. Sonó algo a Coruña, y mucho a la canonesa, y también que veía al cardenal Mazarino nombrándole oficial del rey. Este sueño, mezclado de hermosas damas y de escocadas, fué ruidosamente interrumpido por el alboroto de una calle de París. Flor-de-Mayo abrió los ojos, recordando primeramente su amor, después su viaje y en seguida el cardenal. Miró si su espada salía bien de su vaina, contem-